

成都王牌:中国重汽西进战略的桥头堡

——透视中国重汽推进对外合作,做大做强企业之道



□ 赵健

2011年4月19日,上海。中国重汽成都王牌商用车有限公司新近研发的轻卡7系列产品首次同集团公司的主导产品一起精彩亮相在上海新国际博览中心举行的以“创新·未来”为主题的第十四届上海国际车展。

此次上海国际车展,中国重汽带来了9款车型参展。特别引人瞩目的是中国重汽此番与德国曼集团合作参展,带来了合资公司的一款全新汕德卡T7H,强力地向世人展示了中国重汽作为国内重卡领军人物的品牌和实力。

在中国重汽所参展的车辆中,中国重汽成都王牌的7系列轻卡产品就占了3辆,不仅赢得了行业人士和外国专家的高度评价,更是凸显了中国重汽作为国内重卡领军人物的品牌和实力。

在这一切的发生,距离成都王牌汽车加入中国重汽仅仅半年多的时间。这也是所有加入中国重汽后的企业发展的缩影。如今,围绕着中国重汽成都王牌发生的变化,人们就可以管窥中国重汽利用资本运营,积极推进对外合作,迅速做大做强企业之道。

积极利用国家产业政策

在激烈的市场竞争中,企业之间的并购与联合已成常态,其愿望皆想通过资源整合,取长补短,形成合力,从而产生1+1>2的“叠加效应”,达到做大做强的目的。

进入2008年,国内重型汽车行业龙头企业——中国重汽汽车集团有限公司通过资本运营的方式,加快了企业在国际和国内的合作步伐:

——2008年6月,注资5000万元认购广西柳州运力有限公司60%的股权控股成立中国重汽集团柳州运力专用汽车有限公司;

——2008年10月出资6000万元,与湖北华威公司控股组建中国重汽集团湖北华威专用汽车有限公司;

——2008年11月,拥有50多年历史的山西大同齿轮有限公司整体股权转让给中国重汽成立中国重汽大同齿轮有限公司;

——2009年7月,中国重汽与德国曼签署协议,双方进行战略合作,中国重汽获德国曼斥资约60亿港元入股25%,独取德国曼技术使用权,为生产未来三代环保卡车提供强大支持,引发国内重卡行业和世界重卡行业的高度关注;

——2010年8月,以增资扩股方式收购成都王牌汽车有限公司80%股权,成立中国重汽集团成都王牌商用车有限公司;

——2010年11月,中国重汽与永安福迪投资有限公司福建福迪车辆制造有限公司签订协议共同出资成立中国重汽集团福建海西汽车有限公司;

在一系列令人眼花缭乱“重拳”出击后,中国重汽加快了企业规模扩张的速度,迅速发展成为行业中唯一一家拥有发动机、变速器、车桥等关键零部件全套配套体系的企业。同时,中国重汽的产品结构也由单纯的生产重卡发展为中、轻、特、客全系列商用车和工程机械并举的综合商用车产品生产体系。

当然,如此密集的“大手笔”操作,在彰显中国重汽超强品牌魅力、雄厚的资金实力以及高瞻远瞩的市场眼光的背后,如何能消化扩张后的阻力,取长补短,整合优势,形成合力?这些都在人们心中存有或多或少的疑虑。

对此,中国重汽集团党委副书记兼中国重汽成都王牌商用车有限公司董事长韦志海阐述认为,在中国重汽发展的历史上,盲目求大是过惨痛教训的!所以,今天的中国重汽对于兼并重组企业是有一个基本原则的,首先要看该企业的加入是否对中国重汽的发展起到良好的作用,中国重汽还要能管理好这个新加入的企业,同时,还要做到使新加入的企业与中国重汽同步发展,三者缺一不可。这样看来,中国重汽选择成都王牌的加入显得成熟而又理性。

据了解,2008年以前,中国重汽没有大张旗鼓地推进对外合作,很大程度是由于那时把企业发展的主要精力放在提升自身的竞争实力上。2007年11月,中国重汽在香港成功实现了红筹上市,募集资金超过了90亿港元,解决了企业发展中最为头疼的资金瓶颈制约问题。此外,中国重汽在和德国曼公司的合作中,又得到了曼公司的入股资金以及技术支持。而到了2009年初,为了应对席卷全球的金融危机,国家汽车产业振兴规划把中国重汽列为重点支持的八大汽车集团之一,这些都为中国重汽积极推进对外合作提供了有力的保障。

韦志海说:“我们是紧紧跟随国家的发展战略,把国务院推进汽车产业兼并重组和我们企业的发展实际紧密结合,坚持以市场为导向,寻求合作双赢,实现企业做大做强,进一步发挥中国重汽在重卡行业中的龙头企业作用。”

用,这也是作为国有龙头企业在行业中应尽的责任和义务。”

合理调整企业产品布局

经过改革重组十年的发展,特别是“十一五”期间,中国重汽坚持自主创新,在依托加快产品研发,调整产品结构,全员推进精益化管理,大力提升产品质量,实施区域化重组、产销量从2005年的年产销重型车44万辆到2010年产销整车超过195万辆,增长幅度达到330%;2010年实现销售收入超过800亿,比2005年增长450%;各项主要指标平均年增长45%以上,大大高于行业平均水平。中国重汽在行业中的地位和影响力发生了明显的变化,其产销规模已进入重卡行业世界前三位,技术水平和运行质量一直引领着国内重卡行业的发展。

如今,中国重汽提出了“打造百年基业,争创世界一流”的宏伟企业愿景,努力打造百万辆级企业。为此,中国重汽着力“四强四优”建设。“四强”就是自主创新能力、资源配置能力强、风险管控能力强、人才队伍强;“四优”就是经营业绩优、公司治理优、布局结构优、企业形象优,使企业具有国际竞争力。

围绕“十二五”发展规划,中国重汽总的目标是要在坚持科学发展、实现转变调整的过程中,实现销售收入2000亿元,重卡的质量、技术水平达到国际先进水平。产品结构由现在单一生产重卡发展为中卡、轻卡、特种车、客车全系列商用车和矿用车、码头作业车辆、高附加值工程机械、吊车并举的产品格局,产品满足国内外目标市场的需求。这样的目标,客观上要求企业要合理地调整产品结构和布局。

在韦志海看来,只要按照科学、规范、严格的程序和流程,采取积极的措施防范合作中的风险,兼并重组后的企业都会尽快健康运行起来,中国重汽成都王牌的发展就是一个很好的例证。

在中国重汽重组原成都王牌汽车之前,中国重汽已经完成了在四川5·12灾后产业援建项目——中国重汽绵阳专用有限公司的建设。但是随着国家新一轮西部开发战略的深入实施,以及西部地区广阔的市场容量,“十二五”期间国家将投入近7000亿元新开工建设的涵盖铁路、公路、机场建设及电力、水利、煤矿、石油、天然气等多个方面的重点工程,都让中国重汽看到了良好发展机遇。

现在看来,中国重汽与成都王牌双方一见如故,一拍即合,在100天内实现了“闪婚”,在业界传为了佳话。这背后更多的是中国重汽选择了成都王牌,选择了四川,选择了西部同类的企业,同时补充了中国重汽公司的产业链,而成都王牌汽车则成功登上了中国重汽这样的大企业舞台,实现双方资源的互补性。

中国重汽成都王牌成立后,既要面对全国几百家经销商、服务商、配套企业需要转型升级,又面对3000多名原成都王牌员工需要转变思想观念,尽快适应中国重汽的管理模式;同时还要保证企业正常运转,上技改,研发新产品,加强与地方政府各相关部门的协调与沟通等问题。

而如何通过资源整合,推动转型发展,把重汽成都王牌建成西南重要的商用车生产基地,则是中国重汽成都王牌深入研究和重点解决的问题。于是,首先从优化产品结构入手,中国重汽成都王牌对原王牌成熟畅销的产品进行了全面的开发改造,结合底盘的优化配置,改进设计驾驶室,开发更新换代新产品和微型卡车产品,在大力推广7系列新产品的同时,巩固并发展现有的优势产品,进一步提高老产品的竞争力,特别是黄金底盘的主导地位——开展精品工程活动,着力提升内饰质量,对现有产品进行大刀阔斧的工艺提升;优化底盘匹配,大力提升整车可靠性,使其更具竞争力;在中重自卸车上,积极推广欧虎、乾隆系列,提高市场占有率;在巩固现有自卸优势的基础上,大力推广平板车;努力推广轻卡系列产品;打造新的销售亮点,并将王牌公司系列改装车型全面导入市场。

同时,中国重汽从资金、市场、技术、文化、管理等方面给予了重汽成都王牌最大的支持。中国重汽力争经过3到5年时间,投入数亿元资金,把重汽成都王牌建成生产能力达40万辆规模,拥有中、轻、微等多系列商用车生产基地。

如今,中国重汽成都王牌的产品不仅精彩亮相上海国际车展,而且又有43辆26届世界大运会中标车披红挂彩,如期发往广东。通过中国重汽成都王牌兼并重组后运行情况来管窥中国重汽对外合作工作总体来说是积极和稳妥的。人们有理由期待,一个全新的,充满活力的重汽王牌,必将崛起于中国西部!中国重汽成都王牌,成为了中国重汽集团快速扩张,挥师西进的桥头堡。

实行“零裁员”企业过难关

经济低迷时,许多公司使出“杀手锏”——裁员,希望通过裁员,削减开支,减轻负担。但有些公司,却反其道而行之,实行“零裁员”政策,与员工共渡难关。美国的海珀瑟姆就是其中一家,该公司已经有35年不裁员的历史了。

有关资料显示,2002年11月以来,全美裁员数量的最高峰出现在今年4月,为146399人,与前一个月的85396人相比,上升了71%。一次商业圆桌会议调查发现,美国几家大型公司的高管人员中,有45%的人希望让更多的员工留在工作岗位上。那么,如何像海珀瑟姆公司那样避免递出粉红信封(解雇信)?如何在实施“零裁员”政策的同时保持企业竞争力和高利润率?

海珀瑟姆的CEO兼创始人迪克·考奇说,答案就在于转变管理观念,即对待员工就像对待一项重要的投资,在雇佣新人前深思熟虑、严格考核,最终建立起一个具有高度积极性和责任感的员工群体。如果员工在经济低迷的环境下,也不必担心失去饭碗,那么他们就会更加关注公司的发展,致力于为客户提供更好的产品和服务。现在,公司经营很成功,他相信,通过员工的共同努力,一定能达到创利的新高峰。

佩格·朗普兰特今年45岁,她和很多工人一样,既品尝过失业的滋味,也体会过在裁员大潮中幸存下来的惊喜。对他们来说,公司不裁员的承诺,就是最大的福利。为了回报公司,她和另外510名工人,为推进企业发展、降低生产成本拼命工作着。去年,可持续发展活动小组提出的各项合理化建议,为公司节省了200万美元的开支。这些建议全部是由工人自主思考得来的。埃克斯林克斯是硅谷中的一家半导体公司,经常荣登《财富》杂志“最佳雇主”榜单。该公司保持“无过错不解雇”的纪录已经整整17年了。CEO威廉姆·P说:“当经济低迷时期到来时,我们将企业面临的困境都归咎为企业的责任。我们只是恳求员工反馈我们:哪些开支是可以削减的?”

在员工的努力下,仅薪水支出一项,埃克斯林克斯一个季度就节省了100万美元。“作为CEO,我惊讶于员工为了避免失业而做出的牺牲。”威廉姆说。

埃克斯林克斯得到的回报是巨大的。公司在18个月内开发了5个新产品,并将市场份额扩大到17.8%。去年,在世界范围的半导体市场内,它的利润率排第四位。同样,海珀瑟姆在过去10年内,利润率也翻了一番。

但是,拥护“零裁员”政策的企业仍是非常少的。考奇说:“很多企业家认为企业经营的目的就是使股东权益最大化。但我认为,企业经营的目的在于满足客户需求,同时促进员工的个人发展,提高员工生活水平。在这个过程中,可能会发生很多很好的事情,包括股东权益的扩大。有些人根本不明白不裁员的价值,因为我们在对基础价值观的认知上,是很不相同的。”

(杨柯)



51.com 总裁胡崇明:“中国互联网公司除了电子商务就是游戏,因此将社区与游戏相结合,是在中国互联网环境下顺势而为的做法。”

□ 李立 董军

即使facebook估值已经高达850亿美元,但国内的SNS网站仍然面临进退两难的抉择。

SNS网站的阵营实则已经暗潮汹涌。先有人网上市,后有一度靠社交游戏起家的开心网在逐渐戒掉对游戏的过度依赖,拓展新的盈利模式,而近日,记者获悉,巨人史玉柱投资的社交网站51.com(后简称51)正在酝酿自成立以来最大力度的改版。

据了解,此番51改版,将围绕“游戏社区化、社区游戏化”的战略,向游

戏网站仍然是下一轮互联网泡沫来临之前最炙手可热的字眼。而在用户的激情彻底消退之前,找到可供持续发展的盈利模式却是企业当务之急。

酝酿大幅度改版 51.com欲破解盈利难题

游戏平台的方向进一步发力。而这一思路,早在2008年史玉柱通过巨人战

略投资51时就已经圈定。从某种程度上讲,“今后的51将更类似于日本社交游戏商DeNA。”据其内部人士透露。

游戏抉择

针对游戏业务的选择,可能成为国内SNS网站的分水岭。以偷菜、抢车位起家的开心网正在努力戒掉“游戏依赖症”,51则决定在游戏与社区的结合上走得更远。

“从史玉柱入资51开始,我们就已经开始布局。”51总裁胡崇明接受记者采访时表示,之前之所以没有高调宣布51在游戏方面的进展,还源于市场不够成熟。而2011年开始,51在游戏方面的发力将逐渐显现。

此番51亮出发力游戏的底牌实则与当年巨人网络的注资颇有渊源。2008年,巨人网络5100万美元注资51,以25%的股份成为第一大股东。史玉柱就在与投资者进行交流时预言,网络游戏社区化和网络社区游戏化将会是产业发展的重要趋势。据其分析,在线人数超过40万且表现良好的网游,玩家在游戏中已经不仅仅为了玩游戏,更重要的原因在于自身形成了

网络社区。

“所谓游戏社区化、社区游戏化的概念,最早是史玉柱提出来的。”据胡崇明透露,巨人网络注资后,51旋即成立了游戏事业部,开始进军游戏领域,探索“社交+网游”的模式。不仅如此,这样的探索实际在巨人网络内部也在实行。从《征途》、《巨人》开始,巨人网络就已经开始强调社区的建设,比如强调不同等级玩家配合的军团玩法、推出男女玩家合作完成任务等,都是在营造社区环境。除此之外,今年巨人推出的核心游戏《征途2》也加入了社交游戏的元素。

尽管早已被指过度依赖游戏,但游戏收入显然还是人人、腾讯等的互联网公司的吸金利器。据人人招股书公布的数据显示,人人当前的营收来自在线广告和互联网增值服务。网游和团购业务均被列入互联网增值服务。以2010年为例,人人全年营收为7653.5万美元,网络广告客户数为248家,收入占比42%,而互联网增值服务占比58%,其中网络游戏占比45%。

“国外的社交网站仅凭广告等就可以获得极大收益,但国内社交网站在营收方面一直难以突破。中国互联网公司除了电子商务就是游戏,因此将社区与游戏相结合,是在中国互联

网环境下顺势而为的做法。”胡崇明接受记者采访时表示。

“社区+游戏”相互渗透

在51此番明确提出“游戏社区化、社区游戏化”的战略之前,SNS网站的裂变早已露出端倪。据In-stat互联网分析师刘口分析,2009年开始,国内SNS网站已经分为两大派系:一类以人人网、开心网为代表,仿版facebook,做专业类SNS网站;另外一类,则是门户网站、电信运营商网站、电子商务网站等基于自己一贯的平台特性而衍生出来的SNS应用。譬如,51偏向网络游戏方向发展则是典型代表。

“实际上,51和开心、人人已经不是同一范畴的社区”,51事业部副总经理王进强接受记者采访时分析,与人人、开心更强调固化的人际关系不同,51强调的是更大众的泛交友社区,也即是陌生人之间的交友。

据51提供的数据显示,截至2010年12月底,51注册用户已达22亿,月独立登录用户数超过4000万,页面访问量日均超过4.4亿次。据王进强分析,这也正是51提出的“游戏社区化、社区游戏化”的基础优势,利用51在社区运营方面积累了6年的经

验实现游戏与社区的相互渗透。

“譬如游戏社区化,是很多网游公司都想要做的事情,即将用户沉淀到自己的社区中。51则是在社区的基础上,针对用户进行细分,将喜欢玩游戏的人、轻度游戏玩家沉淀到社区中来。”另外一面,社区游戏化,则是51已经一直在做的事,让用户在社区中玩游戏、找娱乐,将游戏中一些精髓的东西融入到社区中,譬如积分、经验值等就是游戏精神的传达,将社区人群中的交互和行为游戏化。

从某种程度上说,王进强认为,51的发展方向与日本社交游戏商DeNA更为贴近。据DeNA早先公布的财务数据显示,其平均每个用户的营收是facebook的30倍,Zynga的15倍。DeNA原本仅局限于移动领域的Mobage社交游戏业务,现在已扩张至在PC和手机等多个平台上提供游戏。另据胡崇明透露,51正在加大在游戏方面的自主研发力度,未来将推出独立游戏平台。在业内人士看来,51此番坚定了发力游戏的策略,尽管短时间内还难以看到显著收效。但在前有腾讯即时通信后有微博冲击的情况下,史玉柱入股的51利用自身优势,转向向细分人群细分市场发力,与巨人角色扮演游戏分层联动,不失为一条突围路径。

但是,拥护“零裁员”政策的企业仍是非常少的。考奇说:“很多企业家认为企业经营的目的就是使股东权益最大化。但我认为,企业经营的目的在于满足客户需求,同时促进员工的个人发展,提高员工生活水平。在这个过程中,可能会发生很多很好的事情,包括股东权益的扩大。有些人根本不明白不裁员的价值,因为我们在对基础价值观的认知上,是很不相同的。”